
历史文化学院第八届教师教育职业技能大赛实施方案

    为全面深化教师教育改革，增强教师教育特色，推动教师教育职业素养形成，提高教师教育人才培养质量，经研究，决定举办历史文化学院第八届教师教育职业技能大赛。现将有关事宜通知如下： 
    一、大赛主题
    尊师重教  勉学养能
    二、大赛对象
    面向学院教师教育专业学生，同时欢迎其他专业学生积极参与。
    三、大赛时间
    2014年10月至12月。
    四、组织机构
    学院成立教师教育职业技能大赛组委会，成员如下：
主  任：杜超、尹全海

副主任：李军辉、叶宗宝
    成  员：周全明、孙  炜、黄  煌、黄治国、吴天钧、沈海云、武崇申、刘  博、陈文春、周显宝
    组委会办公室设在教学科研办公室，周全明兼任办公室秘书，负责教师教育职业技能大赛的具体实施工作。
    联系人：周全明
    电  话：6393505
    邮  箱：zqmhc2005@126.com
    五、大赛内容
    1.微课大赛；
    2.说课大赛；
    3.三笔字大赛；
    4.教育实习征文、摄影、DV作品大赛。
    六、相关要求
    1.各班级（历史学专业2011级、2012级、2013级）要高度重视、广泛宣传，将大赛作为弘扬尊师重教风尚、提高教师职业技能的重要平台和载体。
    2.大赛办公室与团总支学生会根据活动实施方案（见附件），精心组织、认真落实，确保教师教育职业技能大赛顺利开展并取得实效。
3.本届教师教育职业技能大赛结束后，学院将进行总结，并对表现突出的班级和个人进行表彰和奖励。

附 件1
微课大赛实施方案

一、承办组织
学生会。

二、大赛目的

搭建全院微课交流和推广应用的平台，提高广大同学的微课制作能力，促进信息技术与课堂教学深度融合，提高教育教学质量。

三、参赛学科

小学、初中、高中三个学段的历史学科。

四、制作及报送

参赛作品需包含微课视频、参赛作品登记表和教学设计。

（一）制作

1.微课视频片头含有微课名称、作者姓名、作者单位、微课适用对象及微课所属学科、教材、单元、知识点等信息；微课标题以知识点命名[参考命名方式：学段（学前、小、初、高）+学科+教材+单元（或章节）+知识点名称]。

2.微课视频确保画质清晰，不需要全程录制作者本人的头像。

3.文字内容正确无误，无科学性、政策性错误；普通话标准、声音清晰，语言通俗易懂、深入浅出、详略得当，讲解精炼。

4.时间严格控制在10分钟以内，若微课中使用到PPT，须尽量做到简洁、美观大方。

5.参赛作品须是参赛者本人原创，不得抄袭或侵害他人版权，否则取消参评资格。

（二）报送

以班级为单位报送作品汇总光盘一份，并以“××班级微课大赛作品”建立文件夹；二级文件夹以知识点命名，内含参赛作品、参赛作品登记表、教学设计。

五、奖项设置

根据各学科上报的参评作品数量，按一等奖10％、二等奖20％、三等奖30％的比例设置奖项。

六、其他事项

各班级要积极组织参与微课大赛活动，深入推进微课资源的广泛应用。并在初赛评选的基础上于2014年11月14日（周五）前，集中将参赛作品及清单（含学段、学科、微课名称、作者姓名、年级专业等信息）以光盘形式报送至大赛组委会办公室。

联系人：周全明
电  话：6393505
邮  箱：zqmhc2005@126.com
附表： ①微课大赛评分标准

           ②参赛作品登记表

微课大赛评分准则
	一级

指标


	二级指标
	指标说明

	教学

设计
(40分)


	重点突出

（10分）
	选择一个知识点且选取准确、科学；选题好、适合用多媒体表达，是教学中典型、重点和难点问题。

	
	方法灵活

（10分）
	教学过程深入浅出，形象生动，精彩有趣，启发引导性强，有利于提升学生学习积极主动性。

	
	结构清晰

（10分）
	教学过程结构清晰、重点突出，逻辑性强，明了易懂。

	
	课件设计

（10分）
	课件制作美观，构图合理，色彩搭配和谐，能够很好表现主题。

	技术

实现

（20分）


	视频录制

（10分）
	微课视频时长不超过10分钟，视频画质清晰、图像稳定、声音清楚（无杂音）、声音与画面同步。

	
	交流传播

（10分）
	便于教学演示操作，能够通过网络便捷传播，具有较强的通用性，易于学习者在各种技术环境下观看。

	作品

规范
(20分)


	材料齐全

（5分）
	微课视频、微课教学设计、作品登记表等报送材料齐全。

	
	语言规范

（5分）
	语言发音标准、简明、有亲和力。

	
	科学正确

（10分）
	教学内容严谨，不出现任何科学性错误。

	教学

效果

(20分)


	目标达成

（10分）
	完成设定的教学目标，有效解决实际教学问题，促进学生思维的提升、能力的提高。

	
	推广价值

（10分）
	有示范和引领作用，可以推广。

	合计
	100分


微课大赛参赛作品登记表

	参赛

学生基本情况
	姓名
	
	性别
	
	专业
	
	学号
	

	
	所在

学院
	
	联系电话
	

	
	个人情况简介：



	课题情况
	学科
	
	适合年级
	

	
	课题
	

	作品创作思想（目的和意义）
	

	班主任

推荐意见
	                                   （签字）

                                    年   月   日


附 件2
说课大赛实施方案

承办组织
学生会。

二、大赛安排

大赛分为初赛和决赛两个阶段。初赛2014年10月21日举行,决赛2014年10月23日举行。
三、初决赛地点

社科楼212多媒体教室。

四、初决赛顺序

选手顺序和参赛课题以抽签为准。

四、初决赛课题
2011级毕业生限定为附件三个题目；其他年级题目不限。

六、初决赛内容

大赛包含说课、答辩和特长展示3个环节，满分共100分，具体评分细则如下表所示：

说课大赛评分细则

	项  目
	评分内容
	分值

	说

课
	理念

与目标
	教学理念新，体现新课改精神；

教学目标明确、具体、全面、科学性、操作性强；

教学有特色。
	15

	
	内容

与过程
	教学内容正确，知识层次结构合理；

教学思路清晰，结构严谨，重点明确，难点突出；

教学过程体现新课改的理念，有利于培养学生的创造意识和实践、动手能力，联系学生和生活实际。
	15

	
	方法

与手段
	教学方法运用灵活、多样，具有启发性；

教学手段运用符合教学需要，设计合理；

学生有效参与教学。
	15

	
	教学基本素养
	教态、仪表及语言得体、恰当。
	15

	
	粉笔字
	书写格式标准、规范，字迹清楚、优美。
	10

	答辩
	紧扣主题、语言流畅、思路敏捷。
	15

	特长展示
	特长选项与教学活动紧密联系；

特长展示熟练，效果好。
	15


1.说课（70分）。每个学科规定3个课题（课题附后）。参赛选手在比赛现场首先从指定的3个课题中随机抽取相应学科中的1个课题，经准备30分钟后，向评委说课，时间为15-18分钟。说课环节可以利用多媒体教学手段，同时要求使用板书展现其粉笔字功底。

2.答辩（15分）。评委围绕参赛选手说课内容，就教学设计教学方法、教学内容、教育理念等方面提问1-2个问题。每位选手答辩时间不超过3分钟。

3.特长展示（15分）。主要展示当代大学生的艺术风采和良好精神面貌，参赛选手可以选择器乐演奏、舞蹈、朗诵、曲艺、绘画等方面的技能、技巧进行展示，时间不超过5分钟。

4.其他说明

说课、特长展示环节未达到规定时间要求的酌情扣分；参赛所涉及的教材、教具、工具等自备。

六、决赛规程

1.参赛选手按照抽签顺序和选定课题进行现场决赛。

2.说课时间为15-18分钟，特长展示时间为3-5分钟，超过规定时间的，扣除3-5分。

3.选手特长展示结束后，评委依据《教学技能大赛评分细则》当场打分。去掉一个最高分和一个最低分，其余评委的平均分数即为该选手的最后得分。第二位选手比赛结束后公布第一位选手的得分，第三位选手比赛结束后公布第二位选手的得分，依次类推。

4.为保证大赛的公平、公正和质量，评委以实名制和回避制方式打分（即评委不给本班参赛选手打分）。分值范围在80.00-95.00之间。参赛课件中不得显示参赛选手个人信息（包括姓名、学号、专业等）。

七、奖项设置

1.本届大赛设一等奖1名，二等奖3名，三等奖5名，优秀奖若干。

2.学院将从获奖选手中择优推荐参加信阳师范学院教育专业毕业生教学技能大赛。

八、其它

1.为确保选手的参赛质量，请各班高度重视，精心组织，周密安排，加强管理，做好参赛选手的遴选工作，同时选派经验丰富的指导教师，做好参赛选手的培训工作。

2.参赛选手所在班级安排专人自带20名学生观摩比赛。

4.未尽事宜，另行通知。

联系人：周全明
电  话：6393505
邮  箱：zqmhc2005@126.com
2011级毕业生说课大赛说课课题
初中历史

1.人教版七年级上册  活动课四  运用历史地图学习历史

2.人教版八年级下册  第13课  海峡两岸的交往

3.人教版九年级上册  第21课  第一次世界大战

附 件3
三笔字大赛实施方案

一、承办组织

学生会。

二、大赛安排

三笔字大赛分为毛笔字、钢笔字、粉笔字三个单项比赛，赛程分为初赛和决赛两个阶段。

四、决赛方式

决赛以提交作品、专家评审的形式进行。毛笔字、钢笔字分别提交原创参赛作品，粉笔字提交参赛作品照片（纸质版尺寸为14英寸，30.48cm×35.56cm；电子版为JPG格式，分辨率大于300dpi）。

五、作品要求

1.参赛作品可选用楷书、行书、草书、隶书、篆书等不同字体，其中，钢笔字、粉笔字书写文字类型为现行通用规范的简体汉字，毛笔字书写字体不限。

2.毛笔字、钢笔字、粉笔字具体书写内容由选手自定。其中，毛笔字的正文书写字数不得少于4字，钢笔字、粉笔字的正文书写字数不得少于20字。

六、作品报送

1.以“学号+专业+姓名”为文件名，以班级为单位将选手及时将参赛作品（纸质和电子版）提交至团总支学生会负责人处，并做好分类登记。

2.经团总支学生会初评审定后，将遴选推荐的参赛作品（纸质和电子版）于2014年11月21日（周五）前分类集中统一报送至学院组委会办公室，同时提交参赛作品汇总清单（附表）。参赛作品背面需注明个人详细信息。

3.参赛作品须为学生自己原创，概不退还，并保证不存在作假或剽窃行为。

七、评分标准

	比赛项目
	评分标准

	毛笔字
	点画准确，用笔精熟，线条劲健，行笔流畅。

	
	形神兼备，风格一致；款识规范，章法自然。

	
	布局合理，疏密有致，节奏感强。

	
	字结构正确，书写内容完整、正确，无错别字。

	钢笔字
	笔画正确，点、横、竖、撇、捺、折等基本笔画合乎要求。

	
	用笔精熟，上下左右呼应，起承转合自然。

	
	单字结构准确，字、行间距得当。

	
	书写内容完整、正确，无错别字；版面整洁，布局合理。

	粉笔字
	笔画明亮度高，力量感强。

	
	书写内容完整，规格、大小及排版符合课堂教学板书要求。

	
	书写规范，版面整洁、美观大方。

	
	结构合理、用笔精熟、间距得当。


八、奖项设置

    大赛评审小组分别对三类作品进行评审。根据参赛作品数量，一等奖10％、二等奖20％、三等奖30％。

联系人：周全明
电  话：6393505
邮  箱：zqmhc2005@126.com
附表：三笔字大赛作品报送清单

三笔字大赛作品报送清单

                学院（盖章）
	序号
	作品名称
	作品类别
	作者姓名
	年级专业
	备注

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


联系人：             ；电话：               

